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odlišných obdobích determinována odliš‑
nými faktory, jimž také odpovídají odliš‑
né formy její realizace. Ve stati s pro Bul‑
hary jistě potěšujícím názvem „Balgarska 
rabota“ v Izrael označava precizno svarše‑
na rabota prezentuje Fenja Dekalo výsled‑
ky svých výzkumů prováděných u dvou 
odlišných skupin bulharských migran‑
tů v Zaslíbené zemi. První, která si Izra‑
el zvolila za svůj nový domov, a druhou, 
tvořenou pracovními migranty, kteří do 
Izraele přijeli vydělat peníze a získat zku‑
šenosti a po kratší či delší době se vrace‑
jí do Bulharska. Celý sborník pak uza‑
vírá článek Valentina Šarlanova Pogled 
varchu sadbata na magrebskata i afrikan‑
skata migracija vav Francija pojednáva‑
jící o migraci ze zemí Maghrebu (Alžír, 
Tunis a Maroko) a zemí tzv. černé Afriky 
do Francie. Autor, vycházející z vlastních 
výzkumů z let �990–�997, se zde zabývá 
jak příčinami migrace, tak také otázkou, 
jaký vliv má rozdíl v náboženství a rodin‑
ných strukturách imigrantů a společnosti‑
příjemce na ne/úspěch při jejich integraci.

Jak je vidět z nastíněného obsahu pub‑
likace, pokrývají texty sborníku ve svém 
úhrnu značně širokou a pestrou paletu 
témat spojených s migracemi. Ač se ovšem 
každý autor či autorská dvojice věnuje jiné 
skupině, teritoriu či se zaměřuje na jiné 
aspekty odpovídajících procesů, je jed‑
nou z předností celé publikace právě tato 
pestrost, která čtenáři fenomén migrace 
představuje na pozadí celé řady horizon‑
tů, přičemž oním navíc vyplývajícím ze 
shromáždění zahrnutých statí do jednot‑
né publikace je možnost zaujetí kompa‑
rativní perspektivy a vzájemné srovnává‑
ní prezentovaných dat, užitých konceptů 
a dosažených výsledků. Jakým směrem 
se ve své práci pracovníci ateliéru vyda‑

jí, nevím, věřím však, že ať již jejich násle‑
dující publikace rozvine a obohatí vějíř 
výstupů ateliéru o nová témata, empirický 
materiál či interpretační schémata, výš‑
ka laťky nastavená stávajícím sborníkem 
zůstane zachována či se dokonce ještě zvý‑
ší a že i (všechny) příští publikace tohoto 
kolektivu budou, stejně jako sborník Gra‑
divo za etnologojata na migraciite, bada‑
telsky i celospolečensky aktuální a proto 
čtenářsky atraktivní. Celému Bulharsku 
pak k jeho vstupu do evropských struk‑
tur přeji, aby sousloví „Balgarska rabota“ 
neoznačovalo „precizno svaršena rabota“ 
pouze v Izraeli, ale právě i ve všech člen‑
ských zemích EU (a nejen tam).

Marek	Jakoubek

patrick	purcell	(ed.):	
Networked Neighbourhoods.	
Springer, London 2006, 430 s.

Recenzovaná publikace má podle editora 
být interdisciplinárním fórem pro prezen‑
taci a kritickou diskuzi sociálně‑techno‑
logických problémů spojených s vývojem 
současné společnosti. Za tímto účelem 
bylo v knize shromážděno patnáct textů 
od celkem �� autorů. Z jejich seznamu je 
jasně vidět široké spektrum zastoupených 
profesí a organizací, které se zdaleka neo‑
mezují jen na akademickou sféru, byť ta 
převažuje. 

Kniha je rozdělena na čtyři sekce. Na 
úvodní editorskou sekci (první kapito‑
la) navazuje druhá, jež čítá šest spíše teo‑
reticky zaměřených článků. Dalších pět 
článků je zaměřeno na výzkum a experi‑
menty. V poslední části se ve čtyřech pří‑
spěvcích můžeme seznámit s několika 

spíše uměleckými experimenty, které se 
týkají propojení komunity a technologie. 
Kapitoly jsou členěny do podkapitol, což 
text zpřehledňuje, byť jejich délka a logi‑
ka se u různých autorů liší. Bibliografie je 
uvedena pro každou kapitolu zvlášť, kni‑
ha je vybavena rejstříkem. Není bohužel 
možné zevrubněji představit a podrobit 
kritice všechny příspěvky, a tak byl rozsah 
pozornosti věnované jednotlivým příspěv‑
kům určen podle jejich relevance pro spo‑
lečenskovědní disciplíny. 

Autoři Peter Day a Douglas Schuler ote‑
vírají druhou kapitolu výhradou vůči Cas‑
tellsovu názoru, že vytvoření společnosti 
sítí s sebou podle interpretace autorů nese 
rozpad lokalit. Naopak, snaží se ukázat, 
že „komunita existuje“. Udržet ji při živo‑
tě a případně rozšířit ji do podoby mezi‑
národního sociálního hnutí by měl obor 
„analýzy sociálních sítí“ (social network 
analysis), který by měl být jak nástrojem 
výzkumu, tak podporou kolektivní akce. 
Autoři vědomě rezignují na požadavek 
objektivity při zkoumání komunit a před‑
stavují své pojetí jako normativní – cílem 
je „zdravá“ komunita. Jedním z prostřed‑
ků k dosažení tohoto cíle má být i auto‑
ry nabídnuté nové paradigma „občanské 
inteligence“, které má spojovat studium 
občanské společnosti, informačních tech‑
nologií a jednotlivých kauz (např. životní 
prostředí). 

Třetí kapitola je převzata z knihy How‑
arda Rheingolda The Virtual Communities 
z roku 2000. Autor se sebekriticky opro‑
šťuje od romantické nostalgie po tradič‑
ní komunitě a v duchu (sebe)kritiky také 
klade otázku, zda je internet novou nadě‑
jí na demokratizaci států, či jde jen o dal‑
ší z projevů „sebehypnotizujícího“ kultur‑
ního průmyslu (v této souvislosti zmiňuje 

Adorna a Horkheimera). Tyto diametrál‑
ně odlišné trajektorie vedou Rheingolda 
k opuštění technologického determinis‑
mu, neboť „není zdravé předpokládat, 
že nemáme volbu“. Pro uskutečnění té‑
to volby je nezbytná „veřejná sféra“, včet‑
ně její „virtuální“ podoby, kterou přinesla 
nová média. Vzápětí uvádí (bez odkazu na 
H. Arendtovou), že vita activa se ve frag‑
mentované společnosti  USA probouzí 
až v reakci na krizi. To, že se tak opravdu 
děje, dokládá autor seznamem několika 
internetových adres, kde aktivní komuni‑
ty můžeme nalézt. 

V centu zájmu Petera Birkina, autora 
čtvrté kapitoly, stojí role „komunitní infor‑
matiky“ (community informatics) v rozvo‑
ji komunity. Komunitní informatikou je 
myšlen přístup, který spojuje kyberpro‑
stor a konkrétní geografický prostor. Jde 
tedy spíše než o substituci komunikace 
o rozvoj komunikace již existující v kon‑
krétní „fyzické lokalitě – sousedství“. Bir‑
kin nabízí příklad, jehož se v Los Angeles 
zúčastnil jako organizátor. Šlo konkrét‑
ně o online publikování dat o problematic‑
kých městských čtvrtích (včetně slumů), 
která měla varovat před případným zhor‑
šením situace v lokalitě. Cílem bylo také 
včas komunity od úpadku zachránit, nej‑
lépe ve spolupráci s jejich obyvateli. Při 
kritice projektu autor zmiňuje jeho meto‑
dologické, filozofické a ideologické pro‑
blémy, které plynou většinou z přílišného 
technologického determinismu (optimis‑
tického). Pro plánovače z toho plynou čty‑
ři doporučení: zapojit se do debaty o roli 
informačních technologií ve společnos‑
ti, uvědomit si sociální a politický kon‑
text technologie, bránit svobodu přístupu 
k informacím a otevřít prostor pro přímou 
demokracii.
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Spíše žurnalisticky se kriticky zamýš‑
lí nad myšlenkou univerzálního přístupu 
k internetu Alan McCluskey z Connected 
Magazine. Internet totiž může potkat stej‑
ný osud jako automobil: ten s postup‑
ným rozšířením přestal sice být privile‑
giem (a svobodou), ale stal se nutností, 
neboť například zmizely lokální obchody 
a nákup v nákupních zónách je dnes bez 
automobilu prakticky nemožný. Podob‑
ně tomu může být například s kamenný‑
mi knihkupectvími, takže „odstřižení“ 
od internetu bude zároveň znamenat i „od‑
střižení“ od knih. McCluskey se táže, zda 
budou mít následující generace vůbec svo‑
bodu říci internetu „ne“. 

Text Federica Casalegna se týká kolek‑
tivní paměti vázané na sousedství. Mimo 
možnosti využití moderních technolo‑
gií k uchovávání paměti uvažuje autor 
o „žijící paměti“ (zmiňuje stejnojmenný 
projekt Evropské komise), tedy o poskyt‑
nutí technologií (sítě, internetové kavár‑
ny) samotným občanům, aby mohli sami 
sdílet a tvořit sociální paměť lokality. 
Casalegno nabízí třetí možnost – zapojení 
mobilních technologií. Autor ukazuje na 
konkrétních příkladech (umělecké insta‑
lace, experimenty, vědecké projekty), jaké 
jsou možnosti využití mobilních médií pro 
budování sociální koheze na bázi sdílení 
a společné tvorby paměti – a tedy i společ‑
né vize.

V závěru teoreticky orientované části 
publikace lze nalézt práci torontské soci‑
oložky Jennifer Kayaharyové, která kritic‑
ky rozebírá různá pojetí komunity ve spo‑
lečenských vědách. I když nenabízí svůj 
originální přístup, její rekapitulace a shr‑
nutí argumentů zastánců i odpůrců pojmu 
„online komunita“ je dobrým rámcem dis‑
kuse, které se jednotlivé kapitoly dotýkají.

Oddíl věnovaný výzkumu otevírá zprá‑
va z výzkumného projektu Connected 
Lives, který uspořádal tým torontské uni‑
verzity pod vedením v knize hojně citova‑
ného Barryho Wellmana, klasika zkoumá‑
ní sociálních sítí. Článek je obsáhlý (cca 
60 stran), zahrnuje jak teoretické úvahy, 
tak prezentaci dat z dotazníkového šetře‑
ní a velmi obsáhlou bibliografii. Hlavním 
cílem je ukázat, že pojem komunity není 
nutně vázán na lokalitu, a zároveň popřít 
teze o erozivním působení informačních 
technologií na mezilidské vztahy. Kvalita‑
tivní a kvantitativní data z výzkumu repre‑
zentují torontskou část East York a jsou 
v souladu s hypotézou autorů.

Dalším zástupcem sociologického vý‑
zkumu je práce týmu okolo Andrey Ka‑
vanaughové. Tématem je dopad užívání 
internetu na blízká a vzdálená (local and 
distant) sociální pouta. Jedná se klasickou 
studii navazující na obdobné již vykonané 
empirické výzkumy. Datová báze, ze kte‑
ré autoři vycházejí, je složena z několika 
výzkumů pořádaných technickou univer‑
zitou ve Virginii a probíhajících v letech 
200�–200�. Pomocí statistických analýz 
ukazuje tým výzkumníků, že počítačo‑
vá komunikace je spíše aditivní, tedy roz‑
víjí aktivity již aktivních občanů, a dále, 
že i pro dlouhodobé a intenzivní uživate‑
le internetu je nástrojem pro udržování 
sociálních vazeb.

Desátá kapitola knihy představuje 
zlom, po kterém se jednotlivé práce týkají 
spíše kreativně‑uměleckých experimentů. 
Sedm kapitol knihy, tedy zhruba její polo‑
vina, je věnováno představení různých pro‑
jektů, které spojuje zájem na využití tech‑
nologie ke zvýšení pocitu sounáležitosti 
v sousedství. Tyto kapitoly nekopírují aka‑
demický styl, spíše různými způsoby uka‑

zují možnosti lidské kreativity. Čtenáři se 
mohou dočíst o komunitních chatovacích 
programech, počítačových kavárenských 
stolcích či interaktivním komunikačním 
nábytku. I když mají tyto projekty leckdy 
nádech sci‑fi, jsou zajímavé svým prove‑
dením a právě hranicemi jejích sociální‑
ho (ne)přijetí – i dobrý nápad může nara‑
zit na nezájem.

Jak recenzovaná kniha naplnila své 
cíle? Pokud jde o pestrost, pak jistě uspo‑
kojivě, byť můžeme mít několik výhrad. 
První je, že jen jeden článek (McClus‑
key) se orientuje na kritiku všudypřítom‑
né aplikace moderních technologií. Mír‑
nou vadou na kráse je též to, že v celé 
knize není zastoupen názor ekonomicky 
zaměřených vědců, což je škoda vzhledem 

k vytyčené interdisciplinaritě. Publikace 
je také výrazně orientována na anglosas‑
ký kontext, a tak je třeba být při zobecňo‑
vání opatrný. Recenzovaná kniha se nevy‑
hnula častému problému sborníků, tedy 
velkému rozptylu kvality jednotlivých pří‑
spěvků. V tomto ohledu by prospěl vět‑
ší tlak editora. I přes výše zmíněné výhra‑
dy je publikace Networked Neighbourhoods 
dobrým kompasem pro čtenáře, který se 
již v tématu pohybuje. Seznamuje s aktu‑
álními trendy na tomto výzkumném poli 
a rozsáhlý bibliografický materiál, včet‑
ně internetových adres, je velmi užitečný 
každému, kdo se chce touto problemati‑
kou podrobněji zabývat.

Jan	Sládek


